

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Párbajozások

Debrecen, január 10.

Néhány napon belül kétszer kellett Tisza István grófnak karddal kard elé állani. Mind a két alkalommal politikai meggyőződése miatt kellett párbajt vívnia és mindkét alkalommal a főuri világ egy-egy ellenzéki tagja kényszerítette, hogy politikai bosszúérzetből megtámadott magánbecsületét a társadalmi törvények által szentesített formák között megvédje. Nemcsak Tisza politikai híveinek, hanem a közélet és a nagyközönség minden higgadt tagjának örülni lehet azon, hogy Tisza István grófnak a párbajban semmi baja sem történt. Mert semmise szolgáltatathatná ki jobban Magyarországot Európa itéletének, mintha az ország egyik legkiválóbb államférfia esetleg áldozata lehetne a magánéletbe vitt és szinte következetesen folytatott személyi üldözésnek, olyan párbajoknak, amelybe ellenfelei belekényszerítették. Politikai párbajok, sajnos, mindenütt vannak a világon és lesznek mindaddig, amíg a politikát a velejáró szenvedélyektől elszigetelni nem lehet. De az már erősen keleti tempó, hogy valamely politika csucsán álló személyt az ellenfelek valósággal kipécézzenek és ami parlamenti harcban, utcai agitációban nem sikerül, azt párbajokkal igyekezzenek elérni; az ellenfelet megfélemlíteni, elkedvetleníteni, — hogy más-súlyosabb lehetőségekről ne is szóljunk.

Amilyen örvedetes ez az eredmény,

annyira sajnálni való az, hogy még az olyan hatalmas politikai tehetségnek, olyan kiváló energiának és tökéletes parlamenti készségnek, mint aminő Tisza István gróf, a vívás tudományát is meg kell szereznie, hogy politikai magatartásában rendületlenül, félelem és tartózkodás nélkül megállhasson. — Minden bizonynyal jobb lenne, ha a társadalom összessége már fölülemelkedett volna azon a felfogáson, amely felfogásnak kényszere ezeket a párbajokat okozta. Mert azon bizonyára nem kell vitázni, hogy Tisza István gróf nem lett kisebb, a hazának tett szolgálatai nem lettek kevesebb értékűek az által, hogy Károlyi Mihály gróf zsebbe dugott kézzel fogadta az ő udvarias köszöntését. Azon meg egyenesen kétségbe kellene esni, ha olyan, a nemzet javáért folytatott küzdelemben eltelt multat, mint aminő Tisza István mögött áll, megsemmisíthetne Széchenyi Aladár grófnak egyszerű és kissé humorosnak is mondható kijelentése, amelyben visszavonja a Tiszának adott kézfogást. Mégis a társadalom az ilyen apró inzultusok reparálására a párbajt írja elő. Tisza István pedig, mint e társadalom tagja, másodsor is alávetette magát e társadalmi törvényeknek.

Szeretnők azonban hinni — és nem annyira Tisza miatt, — mint az ország jó hire érdekében, hogy ezzel a második párbajjal lezáródik az ellenzék harcának ez a sajtáságos és leginkább röstelni való fejezete. Ha ezeket a párbajokat Kovács Gyula merénylete mellé állítjuk, a kettő között összehasonlításokat keresünk, akkor minden-

esetre a párbajt provokáló főurak rovására esik az, hogy Kovács Gyula tette egy fanatizált, elragadott és kevéssé pillanatos szülőtte volt, a főurak pedig, legalább Széchenyi Aladár gróf hideg megfontolással keresték azt a módot, amellyel Tiszának politikai cselekedeteiért legalább is erős kellemetlenséget akartak szerezni. A politika, amely ilyen utakra téved, nemcsak a durvaságáról, de a tehetetlenségéről is tesz bizonyosságot és legkevéssé se számíthat a közvélemény rokonszenvére. És a legrosszabbul illik ez a harcmodor a demokráciával kacérkodó politikusokhoz, azokhoz, akik a felvilágosult jövő jelszavait hangoztatva a sötét középkor itt felejtett fegyvereit használják fel a politikai tusákban.

Tiszának ezuttal se történt baja és a babonás hajlandóság titkos erőt, sérthetlenséget fog az ő személyének tulajdonítani, amely erő eltérítette utjokból a povács Gyula golyóit és sérthetetlennek tartotta meg őt Károlyi és Széchenyi gróf kardjaival szemben. Lehet, hogy van is ilyen palládiuma, az igazsághoz, a meggyőződéshez való ragaszkodás, amely megalkuvások és tartózkodás nélkül vezeti őt akár a sima uton, akár a veszedelmek között, akár az eléje vetett gáncsokon keresztül.

ELMARADT KIHALLGATÁS. Serényi Béla gróf földművelésügyi miniszter audienciája a miniszter betegsége miatt elmaradt és helyette Kazy József államtitkár tartja meg ma délelőtt tíz órakor a kihallgatást.

TEVESZŐR VADÁSZKABÁTOK FEKETÉNÉL.

Cytherea

Irta: Edmond Jaloux.

Mikor a vonat kirobogott a Nerthe alagútjából, és miss Cytherea Goodrich megpillantotta a Földközi-tenger végtelenségét, amely, mint valami azur fal, szegte be a látóhatárt s villogva csillogott a nap tízes nyilaitól, egészen érzékenyült. Hát valóság, igazán, hogy elhagyta Észak esős tájait s pár óra múlva ott lesz csakugyan Saint-Raphaelben s meg fogja tudni, mi sors vár rá. Ez a gondolat könnyeket csalt ki szeméből, az öröm, a bizalom, a szerelem könnyeit.

Egy évvel ezelőtt hagyta el Cytherea Goodrich Londont, anyja és fivére, John társaságában. Johnnak ugyanis azt ajánlotta az orvos, hogy a telet töltsa a Rivierán, mert a tél megvisele né gyöngé tüdejét. S mivel Cytherea még sohasem volt Anglia határain túl, mindjárt egészen másnak érezte magát, ebben az áttetsző, tiszta levegőben, az ismeretlen fák és növények közt, a kacér tenger láttára, mely úgy görgeti hullámaival, mintha incselkednék s úgy játszik a tarajos tajtékkal, mint a macska a pamuttal.

Alig telt bele néhány nap, Cytherea, aki szabadon járt-kelt, mint honfitársnői általában, megismerkedett egy francia fiatalemberrel, aki velük egy szállodában lakott. Ez a

fiatalember, mivel igen kényes volt az egészsége, minden télen lerándult a Cote-d'Azur partjaira. Michel Euvrard barna volt és szikár, haja hullámosan omlott és szemei élénk tüzben égtek. Az irodalmi körökben elég jó hangzásu volt a neve, különösen két verses kötete: „A holdog árnyak” és a „Három grácia” révén. Nem érzem magam illetékesnek, hogy bírálatot mondjak ezekről a költeményekről; lehet, hogy jók, lehet, hogy rosszak. De azt igenis bátran állíthatom, ami jellemét és lelkét illeti, Michel Euvrard igazi poeta volt. Szilaj lelkesedés lobogott benne s az átalakító képesség ritka adományával rendelkezett; ő is, mint don Quixote, valami elbűvölt világban élt s mint a gondolat alchimistája, szinaranyá tudta változtatni mindazt, amit a mindenségben látott. Neki a tenger valóságosan szírénektől volt népes. Saint-Raphael délszaki fenyői alatt faunok tanváztak s az istenek örök ereje nehezedett a világra.

Cytherea, egy manchesteri ügyvéd leánya, mindezeidig komoly, kizárólag csak kötelességeikktől törődő, meglehetősen rideg üzletemberek körében élt. Bár szépsége teljében virult, eddig mindössze egyetlen férfi udvarolt neki. Samuel Hatch, egy okos, békés természetű, kissé gyermekes protestáns lelkész. Ilyen körülmények közt, lehet-e valami természetesebb, mint hogy miss Goodrich

lelke tüzet fogott Michel Euvrard tüzes szavától, olthatatlanul lobogó fantáziájától?

Egy este, mikor Cytherea fölsetett a lépcsőn, hogy aludni térjen, Michel azt sugta oda neki, hogy jöjjön le utána a plage-ra. A lány eleinte habozott, végre beleegyezett. — S lementek a víz mellé a sziklák közt s andalogva jártak a kavicsos tengerparton.

Az éjszaka alig észrevehetően reszketett; a hullámok lágy ringással suhantak feléjük s nyomban rá alétlan omlottak össze. A sarlóalakú, egészen rózsaszínű hold leereszkedett a tenger felé, mintha oda vágynék testvérehez, a korallokhoz. A csillagok megszámlálhatatlan seregei, mint eleven ezüstpikkelyes halacszkák, nyüzsgtek az éjszaka nagy fekete hálójában. Cytherea eltűnődve gondolt hazája ködös, fagyasztó éjszakáira. — Március első napjai még alig köszöntöttek be s itt már enyhe tavasz volt. Valami ismeretlen, enyhe epedés lebegett a mimóza- és rózsaillattól terhes levegőben, elbágyadást, a boldogság vágyát oltva a lelkekbe.

S Michel, aki lázasan beszélt, hirtelen térdre borult Cytherea előtt s megfogva a lány gyöngé csuklóit, kényszerítette, hogy ledőljön a homokba. S ekkor szent és vad hevülettel azt mondta neki, hogy szereti, hogy soha mást nem tudna szeretni, csak őt; valósággal elárasztotta az elkábult leányt a sze-

A Nagyerdő és a város fejlesztése

Miért hal ki az élet nyáron Debrecenben

Sokat kérkedünk, terveket kovácsolunk, színes álmokat szövünk, milyen hatalmas erőforrása lesz Debrecen város életének, fejlődésének, ha majd felépül a nagyerdőn az egyetem. Nem kisebb a debreceni ember rártartisága akkor sem, ha idegen vetődik a városba s kalauzolás közben a nagyerdő fái között dicsekszik el, hogy ez az erdő akkora terjedelmű, hogy egy jókora várost minden tartozékával együtt el lehetne benne helyezni. Mégis, ha a nagyerdő üzemének kimutatótását, magát az üzem vezetését vesszük szemügyre, szomorúan kell tapasztalunk, hogy annak rendezetlensége, kihasználatlan volta csaknem példátlan egy város életében. Amiben nem is az erdőkezelőség, hanem az a várospolitika a hibás, mely évtizedes merevségből felébredni nem tud s nem akar eljutni a haladásnak arra az útjára, amely egy modern város helyes, üdvös és céltudatos fejlődésének egyetlen természetes lehetősége.

Jogosan érdemeltük ki, hogy a sokszor lekicsinyelt nyíregyházaiak egyik előkelő sajtóorganumukban lemosolyogjanak bennünket s fennen hangoztassák, mennvire mögötte vagyunk a mi egyetlen nagyszabású városi intézményünkkel: a Nagyerdővel, a nyíregyházai Sóstói erdőnek, mely „szébb, sűrűbb, gondozottabb” ennél. Méltó kritika ez ahhoz a tunyasághoz, tehetelenséghez és szűkszemű gazdálkodáshoz, mely a maga hatalmas kincsét sem átérteni, sem kihasználni nem képes. — Mert a nagyerdő ránk nézve víztelen, porszivó és levegőtlen debreceniekre nézve nemcsak vadászterületet kell, hogy jelentsen, vagy télidőben fakompetenciát, de már régen itt kellett volna kiépülni annak a „nyári Debrecennek”, mely itt nemcsak szórakozást, de életszükségletet jelent.

Nekünk, Debrecenieknek — fájdalom — nincsenek nagyszerű parkjaink — fájdalom — tereink. Utcáink koparak, porosak, tereink szűkek, piszkosak, elhagyottak. Lakóházainkat egész napokon, heteken melegíti a nap heve, szemünkbe csapja a port és forró homokot a hortobágyi sikság szirokkális szele. Nincsen nagyszerű vízvezetékünk sem, mellyel a tikkasztó hőség, por ellen védekezhetnénk, olcsó és kényelmes fürdőink, a

relem ezer lángoló szavával, amelveket a tavasz, a tenger s egy szép nő közelsége gyulatanak föl egy szenvedélytől megrészesült férfi szívében...

És miss Goodrich megfedekezett Londonról, szüleitől, Samuel Hatch-ról s azt felelte Michel Euvrardnak, hogy ő is szereti őt. — Pár nap múlva elutazott...

Most, hogy a vonat közeledett Toulonhoz s megpillantotta a délszaki fenyővel borított dombok hullámos berincét, a nagy, biborszínű sziklákat, a tengerben elszórt, valami égi nyakláncból lehullott gyöngyszemekhez hasonló szigetecskéket s a golfok zugaiban meg lapuló apró, derűs városkákat a partokon, a szép Cythereának eszébe jutottak a mult emlékei.

Egy teljes évig voltak egymástól távol s ezen idő alatt sűrűn irtak egymásnak hosszú, poétikus és forró leveleket. Mikor miss Goodrich megtudta, hogy a fiatalember Párisból Saint-Raphaelbe újra leutazott, égett a vágytól, hogy ott újra találkozzék vele. — Egy kis meghülés meg az orvos ügyes behálózása segítettek neki, hogy tervét megvalósítsa. Szülei úgy vélték, hogy Cytherea elég nagy leány már ahhoz, hogy egyedül utazhassék s így történt, hogy egy szép napon Cytherea ismét utra kelt hazájából, hogy az örök napfény hónapban újra föltalálja az örömet és a szerelmet.

hol ellankadt tagjainkat felfrissíthetnénk. — Csupán egy 2000 holdas hatalmas erdőségünk van a város határában, ahol egymásra hajlának az évtizedes lombok, az avar között benne, hogy el ne tévedjen a vadász, vagy az erdőkerülő. Pedig, ha felébrednénk álmainkból, ha nem csak tervek között kóvályognánk, hanem biztos kézzel, szívvel, éles tekintettel járnánk körül ezt a hatalmas Istenáldását, micsoda nagyszerű életet varázsolhatnánk az elhagyott lombok közé.

E tekintetben még a spórolás politikáját sem kellene nagyon megerőltetni. Debrecenből Budapestig oly csekély az utiköltség, hogy egy ilyen hatalmas város életében akkor sem játszik szerepet, ha akár az egész tisztikar és képviselőtestület megteszi az utat. És sétáljanak el az urak a Népligetbe. (A Városligetért azért mellőzöm, mert az már évtizedes alkotás.) Nézzenek ott széjjel. Három év előtt ez a pompásan parkirozott, virágokkal pompázó, üdülőlhely teljesen elhagyott volt. Rossz vendéglő s néhány hajógyártott volt benne, akár ma Debrecenben. — Most állandó színház, mintaszerű kiosk, látogatott népmulató virággal abban s míg pár év előtt valóságos életveszedelemmel járt benn a közlekedés, ma hullámszik az élet s az egész Ferenc- és József-város itt tölti meg tikkadt tüdejét levegővel, lelket szórakozással. Vurstli vurstlira épül, fizet hatalmas bérőrszeget, évről-évre jobban virággal s a környékén a város márol-holnapra kiépül, pedig elhagyottabb volt, mint ma a Nagyerdő környéke.

Mit lehetne itt csinálni, ha volna érzékünk a céltudatos városfejlesztéshez! Ha nem civis szemmel, csizmába néző tekintettel látunk ennek a városnak a mozgását és erejét?! Ha felismernénk, hogy a rohamosan haladó ipar és kereskedelem már rég kivette a városfentartás terheit a termelő osztályok kezéből s a maga áldozatával szemben joga van levegőt, vizet és szórakozást követelni.

Tessék már egy kissé az ipari munkásságra, a kereskedelmi és értelmi egyedekre is ügyet vetni s megérteni, hogy minden erőnek, fejlődésnek ők a támaszai, fenntartó oszlopai s ha valamit kérnek, azt követelni is van joguk. Mert ők a kerékhatói a polgári értékek gyarapodásának, a civis háza, szállóje, földje értékelődésének, melynek ellenében joggal követelhetik, hogy cserébe megkapják azt a berendezkedést és kényelmet, mely nagy munkájuk után őket méltán megilleti.

Itt az ideje, hogy az elhagyott Nagyerdőt parkirozzuk, abba a kor igényeit szolgáló vendéglőt, cukrászdát és kávéházakat

Érkezését nem jelentette be előre Euvrardnak. Meg akarta lepni. Az együttlétiük óta eltelt egy év alatt ő is átment azon a nagy változáson, amely kimaradhatatlan az aszszonyoknál s még inkább a fiatal leányoknál, akikben megfog a szerelem. Rá nézve Michel elveszítette valódi egyéniségét; olyan volt neki, mint a szerelem megtestesülése, a mindenség megnyilatkozója, az élő alakot öltött szerelem; beléje képzelte a világ minden gyöngédségét, finomságát és hűségét. — De mivel Cytherea a józan és megfontolt angol-szász faj gyermeke volt, addig nem akarta magát egészen átadni neki, míg meg nem bizonyosodott arról, hogy Michel csakugyan az a férfi, akinek képzelte.

Késő volt már, mikor a szállodába ért. Megebédelt az üres ebédlőben s aztán rögtön lesietett a tenger partiára.

Hideg épszaka volt, a holdat egészen eltakarták a fellegek, de Cytherea szívébe se-regestől tódultak az emlékek, végzetetlen, zűrzavaros, meghatározhatatlan örömet keltve benne. Elindult Agny felé utközben meg-Michel szerelmet vallott neki...

És egyszerre csak, amint éppen a sziklás part egyik kiszögelléséhez ért, úgy tetszett neki, mintha annak a férfinek a hangját hallaná, akiért eljött ide messzire. Pár pillanattal később gyöngé női hangot hallott vissz-

emlőnk s odahassunk, hogy a népmulatók mellett itt épüljön föl a nyári színház, mely a debreceni szégyenletes vándorszínészet hona alól a mankót kivegye.

Pató Pál uraim, hej! ezerkilencszáztizenhármát irunk már! S a villanyerő olyan lökést adott a eljődésnek, hogy Edison már a vásznat is meg tudja szólaltatni! — Csak Debrecenben még a szemet a — faggyu rontja. (gy. zs.)

A politika eseményei

Erdély a választójogról. — A munkapárt új elnöke.

Emlékezetes, hogy a miniszterelnök újévi üdvözlésekor, amikor Erdély Sándor a volt igazságügyminiszter mondott üdvözlőbeszédet, amelyben Erdély a választójogi javaslatról azt mondta, hogy arról nem nyilatkozhatik, mert azt nem tanulmányozta még. Most azután egy fővárosi estilap meginterjuvalta Erdély Sándort, aki nyilatkozott is. A másik eseménye a politikának a munkapárti elnökségben beállott változás. Ezekről fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

Erdély Sándor nyilatkozata.

A volt igazságügyminiszter egy újságíró előtt a következőket mondta:

— Nekem úgy látszik, hogy a kormány választójogi javaslata az általánosság elvén épül föl. A titkosság is keresztül van vive abban a mértékben, amelyet én az országra nézve veszélyesnek nem tartok. Hogy azok a korlátok, amelyek a további fölvelek megvalósítására szükségesek — érve a fölvelek alatt az állam egységét a magyarság szupremáciáját és az értelmiség befolyását — nem maradnak-e innen, vagy nem terjeszkednek-e túl a célon, azt csak alapos tanulmányozás után lehet megállapítani, odáig pedig én még nem vagyok. Nagy munkát igénylő dolog a javaslat áttanulmányozása, márol-holnapra nem lehet elvégezni.

— Különb is a választójog kiterjesztésének mértékére én szerintem döntő befolyással van a kerületi beosztás, a közigazgatás államosítása és a házszabály. Ebből kifolyólag az a meggyőződésem, hogy ezeket a kérdéseket kapcsolatosan kell megoldani. Ha az ország józanul, izgatottság nélkül itél, ezt mindenkinek be kell látnia.

hangul a férfi szavára. Miss Goodrich szive összeszorult, gyanuja támadt...

Odalépett a szikla szélére, lehajolt s lepillantott. A homokban Michel feküdt végigdőlve s mellette egy bizonyos Marinette nevű leánka, akit Cytherea mindjárt megismert: egy halász leánya volt, akiről Euvrard a mult évben többször is beszélt neki nagy elragadtatással.

Miss Goodrich könnyes szemmel, összetört szívvél tért vissza a szállodába. Másnap elutazott Saint-Raphaelból. Euvrard néhány-szor irt még neki, de ő soha nem válaszolt levelére...

A nyár végén, Brighton korrekt plageán, Samuel Hatch, a lelkipásztor, megkérte őt, hogy ossza meg vele prózai, egyhangú és hideg életét. S miss Goodrich az aianlatra igen-nel felelt. S mikor Samuel azt kérdezte tőle, vajjon nincs-e szívében bänkódás, gyöngédebb érzelmek édes-bus emléke, Cytherea haragosan ezt felelte:

— Én okos, józan nő vagyok. Ön talán kacérnak, vagy érzélgősnek tart?

S a bosszuság föltámadva benne, még ezt tette hozzá:

— Én nem vagyok francia, Samuel. Nem fáj a szívem senki után...

De Samuel Hatch, a lelkipásztor, nem látta, hogy e percben miss Cytherea szeme nagy könnyecseppekkel volt tele...

A munkapárt új elnöke.

Percel Dezső a munkapárt elnöke ma levelet írt a munkapárt vezetőségének, a melyben értesíti az elnökséget, hogy betegségére való tekintettel lemond a munkapárt elnökségéről. A munkapárt, amely sajnálatlalt látja távozását, az elnöki tisztségre Khuen Héderváry Károly grófot, a munkapárt megteremtőjét fogja megválasztani, Percel Dezsőt pedig a 21-én megtartandó konferencián a munkapárt örökös díszelnökévé választják meg.

Debreceni leánygimnázium**A miniszterium tervei**

Tegnap már röviden közöltük azt a hirt, amely szerint a kultuszminiszternek az a terve, hogy Debrecenben leánygimnáziumot akar létesíteni. A tervekről most a következőket sikerült megtudnunk:

A miniszteriumban részletes programot dolgoztak ki az utóbbi esztendőben arra nézve, hogy a fejlesztést, magasabb tanintézetek megnyitását kívánó nőoktatást miképpen irányítsák, miképpen tartásuk meg a normális fejlődés helyes medrében. Ennek a programnak egyik és már legközelebb megvalósítandó pontja új leánygimnáziumok felállítás-a a nagyobb vidéki városokban. Összesen öt ilyen leánygimnáziumot akar megnyitni egy-két éven belül a kultuszminiszterium, öt nagy városban oly módon, hogy meglevő felsőbb leányiskolákat tovább fejleszt új tantárgyak, új tantervek és további tanévek beillesztésével.

Az öt kiválasztott város — amint ezt a miniszteriumban végérvényesen elhatározták — Arad, Debrecen, Fiume, Pozsony és Szeged. Hogy a miniszterium terve mennyire komoly és végleges, azt legjobban bizonyítja, hogy az első ilyen leánygimnázium már szeptemberben meg is nyílt. Ez első vidéki leánygimnázium Fiumében nyílt meg a tervbe vett időnél korábban. Erre a zágrábi horvát leánygimnázium ellensúlyozása miatt volt már most szükség. A Horvát-Szlavonországban élő, többnyire hivatalnok magyar családok részéről ugyanis sok panasz hangzott el amiatt, hogy nincs magyar felső leányintézet közeliükben és így kénytelenek a horvát és elhorvátosító zágrábi leánygimnáziumba adni tanulni vágyó leányaikat. Ezen a bajon akart segíteni a kultuszminiszterium a fiumei leánygimnázium megnyitásával.

Az öt új leánygimnázium tulajdonképpen eltérő tanrendű az eddigi ilyen intézetektől. Tanrendjük alapján joggal *reál-gimnáziumnak lehet nevezni* a fiumei és majd a debreceni leánygimnáziumot is, mert tananyagjuk latinnal kiegészített reál-tárgyakat ölel fel.

A debreceni leánygimnázium megnyitását 1914. szeptember elejére tervezi a miniszterium. Részletes terveket még nem készítettek, illetve nem hoztak nyilvánosságra az új debreceni leányintézet berendezéséről. Annyi bizonyos, hogy az új intézet *mindjárt az első tanév végén érettségi vizsgálat tartására, érettségi bizonyítvány kiadására is logosult lesz.*

Annyi azonban teljesen biztos, ezt a kultuszminiszteriumban járatosak határozottan tudják, hogy az 1914—15-iki évben már leánygimnáziumban tanulhatnak az érettségi bizonyítványra, egyetemi diplomára vágyódó debreceni kislányok.

Tudvalevően a tiszántúli református egyházkerület kebelében is volt már olyan mozgalom, hogy az egyházkerület létesít leánygimnáziumot. Kérdés már most, hogy miként érinti egymást a két terv.

A balkán bonyodalom**A háború felé****Visszautasítják a nagyhatalmakat**

A balkáni bonyodalom legutóbbi eseményeiről a következő táviratok számolnak be:

ROSSZUL ÁLL A BÉKE.

London, január 10.

A *Matin* londoni külön tudósítója jelenti: Resid basa az első török delegátus kormánytól táviratot kapott, amely félreérthetetlenül kijelenti, hogy Törökország — bármilyen lépések történjenek is, — szilárdan el van határozva, hogy Drinápolyról és a szigetekről nem mond le. A távirat hozzá teszi, hogy a porta nem tartja alkalmasnak, hogy a török delegátusok meghosszabbítsák londoni tartózkodásukat.

A HATALMAKAT VISSZAUTASITJÁK.

Konstantinápoly, január 10.

Portai hivatalos körökben kijelentik, hogy az ottomán megbízottak folytatják a magántermészetű tárgyalást a balkán államok delegátusaival. Ha e hét végéig nem tudnak olyan megállapodásra jutni, amely Törökországnak Drinápoly és az Egei-szigetek birtokát biztosítja, akkor a törökök irásban fogják közölni a balkáni delegátusokkal, hogy eltávoznak Londonból. A porta el van határozva, hogy a hatalmak közbelépését visszautasítja.

MA VAGY HOLNAP!

Bécs, január 10.

Tahy mitrovicai konzul ma visszautazott mitrovicai állomására, ahol a katonaság alkalmasint ma vagy holnap fog neki tisztelegés útján elégtételt nyújtani a mult izben elkövetett szabálytalanságokért.

ELLENTÉTEK A HATALMAK KÖZÖTT.

Páris, január 10.

Az *Echo de Paris* jelenti Londonból: A nagykövetségi reünio tegnapi ülésén nem történt megegyezés. Az aegai tengeri szigetek ügyében erős ellentét van a hármasszövetség és a hármasszövetség között.

A DARDANELLÁK MEGNYITÁSA.

London, január 10.

Diplomáciai körökben ma híre terjedt annak, hogy Oroszország a nagykövetségi konferencia legközelebbi ülésén felveti a Dardanellák megnyitásának kérdését. Oroszország már értesítette e szándékáról Angliát és biztosította magának az angol kormány támogatását. Valószínű, hogy Oroszország ezzel az újabb komplikációval nyomást akar gyakorolni Törökországra.

ROMÁNIA KÖVETELÉSEI.

London, január 10.

Take Jonescu román belügyminiszter és Danev között tegnap este megtörtént a második találkozás, de a tanácskozás eredményéről nincs semmi hír.

A *Daily Chronicle* állítólag a leghitelesebb forrásból közli, hogy a román kormány felajánlotta Bulgáriának katonai és diplomáciai támogatását a békekötés után való idő-

re. A szófiai kormány ezt az ajánlatot udvarias formában ugyan, de határozottan elhárította.

MOZGÓSITJÁK AZ OROSZ FLOTTÁT.

London, január 10.

Egy távirati ügynökség jelenti: Az orosz feketengeri flotta mozgósítási parancsot kapott. Ez a hajóraj a rendelet következtében azonnal elindul a román vizekre.

A NAGYKÖVETEK PALLAVICININÉL.

Konstantinápoly, január 10.

A konstantinápolyi nagykövetek a kormányuktól nyert utasítás alapján tegnap összejöttek az osztrák és magyar nagykövetnél Pallavicini örgrófnál s kidolgozták azt az együttes jegyzéket, amelyet a portának át fognak adni.

Rablótámadás egy földbirtokos ellen**Elő az ezresekkel!**

A szomszéd Szabolcsban a napokban vakmerő rablótámadást intéztek Lichtmann Lajos geszterédi nagybirtokos ellen. A rablótámadás tettesei elmenekültek s most a debreceni csendőrség és a rendőrség is erőlyesen nyomoz ez ügyben a nyiregyházi csendőrség megkeresése nyomán, amely szerint a rablótámadás a következőképpen történt:

Hétfőn este, vacsora után még az ebéd-lőben szórakozott Lichtmann Lajos, felesége és egy kislány. Ugy est ki kilenc óra körül lehetett az idő, mikor az ebédlő ajtaja hirtelen nagy zajjal feltárult és hat be-kormozott arcú férfi rohant azon be. Az első egy hosszú, feketehajú, torzonborz arcú haramia kezében revolverrel, az öreg Lichtmannhoz lépett és reá lött. A golyó Lichtmann vállába furódott és könnyű sebet ejtett rajta. Mikor a rablók látták, hogy a lövés nem ölte meg a birtokost, még két golyót röpítettek feléje, de azok szerencsés véletlen folytán nem találtak senkit, hanem a szomszéd szoba ajtajába furódtak. A halálra rémült Lichtmannnál ekkor pénzt követeltek a rablók:

— Pénzt, vagy itt halsz meg!

Lichtmann zsebébe nyúlt és átadta pénztárcáját, melyben körülbelül kétszáz korona papírpénz volt. Nem volt nála több pénz, mert a néhány előt, a dohánybevéltátnál kapott nagyobb összeget az ufjehértői takarékpénztárnál helyezte el Lichtmann.

A rablók keveselték a kapott pénzt és többet követeltek.

— Az ezresek add elő, amelyeket a dohányért kaptál!

Az öreg ur kért könyörgött, esküdözött, hogy nincs több pénz a háznál, de a bekormozott arcú haramiak nem hittek neki és ismét reá löttek. Az öreg ur az ijedségtől és izgatottságtól összeesett. A rablók azt hitték, hogy Lichtmann megölték, hát a halálra rémült Lichtmannéra rohantak és attól követeltek nagyobb összegű pénzt. És mert az asszony nem adhatott nekik, hárman is rásütötték revolvereiket. Lichtmanné, akit kezén sebesítettek meg súlyosan, könyörögni kezdett, de hasztalan. A megvadult rablók ismételtén közvetlen közletről akartak az asszonyra löni, mikor nagy zaj keletkezett a ház körül. A sürt lövések zajára figyelme-szek lettek a szomszédok, akik segítségért kiabálva járták be az utcákat:

— Rablók, gyilkosok vannak Lichtmannéknál, emberek segítsétek!

Megkezdődött az alkalmi nagyvásár

LANTOS Csipkeáruházában Sas-n. 4. Tiszta selyem harisnya minden színben, párja 6 korona.

És néhány perc múlva botokkal, vasvillákkal felfegyverkezett embertömeg vette körül a házat, amelyből a vérengzésükben megzavart rablók az ajtón, ablakon kiugrálva, a nagy kertben keresztül futva menekültek.

A szobába behatolt emberek szeme elé borzasztó látvány tárult. A butorok összetörve, zúzva, a padló tele vérrel. Néhányan Lichtmannak és nejeének nyújtottak segítyt, a többiek pedig a rablók üldözésére siettek, de azok nyomtalanul eltűntek a ködös este sötétjében.

Ha a szomszédok csak egy-két perccel későbbben veszik észre a rablók garázdálkodását és zavarják meg az emberi fenevadakat borzasztó vérengzésükben, ugy bizonyosan halálra lövöldöztek volna az így is kegyetlenül megkínzott Lichtmann Lajost és feleségét. Az ebédlőben volt kis rokonleány csodálatosképpen menekült meg a biztos haláltól. Mikor a rablók betörték, a kis leány abban a percben elmenekült a szomszéd szobába és onnan föltanuja volt a borzasztó jelenetnek.

A nyíregyházi és debreceni csendőrség erősen nyomozza a tetteseket.

Debreczen piaci árai

Serényi a fogyasztóközönséghez

Debreczen piacának borzalmas drágasága ellen alig történik valami intézkedés. A főkapitány tiszteletreméltó kísérlete s fáradhatatlan munkássága egymaga nem bír megbirkózni, magára hagyatva az élelmiszerzsora rettenetes sárkányával s így minden olyan kívülről, vagy fölülről jövő segítséget törekvésben örömmel és készséggel kell fogadni.

Annak, hogy a piaci drágasággal megküzdési olyan nehéz, egyik főoka az, amire *Aczél Géza* főmérnök rámutatott, hogy a hatóság maga sem ismeri, a terményárak megállapításába nem folyhatik bele, a termelés és fogyasztás mennyiségét és szükségleteit nem ismeri és a termelés helyei is ismeretlenek.

Serényi Béla gróf földmívelésügyi miniszter ezekről a kérdésekről akar most tájékozódást szerezni, hogy ezáltal a termelés mennyisége, a szállítás szabályozása folytán a árakat is szabályozni tudja. Ezért a következő fölhívást bocsátotta ki a városokba s így Debreczenbe is:

Az ország egyes fontosabb piacain a kertészeti termények árai között oly különbözőek mutatkoznak és egyéb természetes árképző tényezőkkel nem indokolhatók. hanem egyedül arra a tájékoztatatlanságra vezethetők vissza, mely tájékoztatatlanság a helyi kínálat és keresletre nézve fenforog.

E tájékoztatatlanság magyarázata az, hogy a piaci árúiról rendszeres nyilvántartás mind ezigdig nem lett vezetve s hogy a helyi termelés sokszor az egész közepben fekvő piacok figyelmen kívül hagyásával oly helyeken igyekeznek érvényesülni, amely helyeken éppen ennek folytán esetleg árutorlódás áll elő.

Ennek következménye az, hogy egyes piacokon egyes kertészeti termények egyáltalán nem, vagy csak rendkívüli magas árak mellett szerezhetők be, míg más helyeken e termények torlódása áll elő, sőt megtörténik a piaci árak tekintetében való tájékoztatatlanság következtében, hogy a termelő helyektől nem nagy távolságokra eső piacokra esetleg a termelő helyen bőségben levő, külföldi termények kerülnek.

Ezen visszasságokon olyképen kívánok segíteni, hogy azok közül az egyének közül, akik a kertészet ügyei iránt melegebb érdeklődést tanúsítottak a piaci hírszolgálat terén megfelelő szervezetet létesítsék, melynek működése alapján a piaci árak tekintetében úgy

a fogyasztó közönség, mint a kereskedelem az egész országra kiterjedő tájékozódást szervezhessen s a vezetésem alatt álló minisztérium is megszerezhesse azt az egyedül helyes alapot, amelyen bizonyos termelési ágaknak okszerű bevezetését vagy fokozását sikerre való kilátással kezdeményezheti.

E hírszolgálat létesítése végett a nagyközönség azon lelkes és a közügyek érdekében szolgálatra mindig kész tagjait, kik a kertészet ügyei iránt eddig is előszeretettel viseltettek s azt előmozdítani törekedtek, ezuttal is együttműködésre hívom fel s evégből felkérem a Cimet, hogy lakóhelye piacának időközi állását az e célra általam megküldendő kimutatás megfelelő rovatainak kitöltésével időnkint velem közölni sziveskedjék.

A kimutatások minden év március 1-től október hó 31-ig hetenként és november hó 1-től február 28-ig havonként lesznek beküldendőek. A kimutatások portómentessége iránt annak idején intézkedni fogok.

Mint hogy állami háztartásunkban e piaci hírszolgálat költségeire most első ízben fölvetett összeg csekély volta miatt az egyes bejelentőket pénzübelileg nem jutalmazhatom, egyelőre a hírszolgálatot teljesítő egyéneknek a „Kertészet” c. lapot, valamint a miniszterium egyéb gazdasági kiadványait díjtalanul szándékozom megküldeni s amennyiben az állami faiskolákból gyümölcsfaoltványokat kérelmeznének, azok árának megállapításánál az illetőket szintén előnyben fogom részesíteni.

Különösen reményelem, hogy ezen felhívásom a nők körében nem fog eredménytelenül elhangzani, mivel éppen a nők azok, akiket ez a háztartást is közelről érintő kérdés leginkább érdekel s mivel a magyar nőknek mindig hagyományos erényük volt, hogy ott, ahol a közügyeknek hasznára lehettek, azok előmozdítása körül mindig szívesen közreműködtek.

Gróf Serényi Béla s. k.
földmívelésügyi miniszter.

Színház

HETI MŰSOR:

SZOMBAT: *Kedves Augustin*, operett. Ujdonság. (C bérlet.)

VASÁRNAP: Este *Kedves Augustin*, operett. (Kisbérlet.)

Domokos Ferenc bemutatkozása. A Cigányszerelem tenorpartijában Jonet Bolesku szerepében mutatkozott be ma este Domokos Ferenc, akit Zilahy Gyula szerződötési célból léptetett föl. Az új tenorista fölléptése szerencsés gondolat volt, mert Domokos Ferenc meleg, kellemes csengő hangú tenorénekes, aki jó megjelenésével is kedvező hatást váltott ki. A közönség, amely e sokszor látott operettre is majdnem teljesen megtöltötte a színházat, rokonszenvesen fogadta Domokos Ferenc énekét és játékát. Az elhangzott tapsok méltán jutottak ki a szép hangú művészembernek. A szerződötés gondolatáért pedig elismerés illeti az igazgatót, aki a mai viszonyok közt is igyekszik eleget tenni a közönség kívánságának még újabb tagok szerződötésével is és Kormos Ferenc után most ezt a művész embert hozza ide, aki énektudásban, hangban és játékban az operett együttesnek egyik erőssége lehet. Az előadás jó volt. (pd)

Kedves Augustin. Érdekes és számottevő operett premierje lesz szombaton este a debreceni színháznak. Fall Leo legújabb és legnépszerűbb operettje a „Kedves Augustin” kerül bemutatásra, amely a fővárosban Wienben és a kontinens nagyobb színházain rendkívüli nagy sikert ért el. A bájos zenéjű operettnek ötletes és szellemes librettója

van, melybe számos aktuálitást adott fűszerezésül Mérei A. a népopera rendezője, aki egyébként az operett fordította. A debreceni színház énekes gárdája nagy lelkesedéssel és igyekezettel készül a kiváló operett előadására. Zilahyné S. Vilma, Borbély Lili, Aranyosi Annus, Falussy István, Székely Gyula, Kassay Károly, Kormos Ferenc, Solti Ernő jutottak nagyobb szerepekhez. A darabban előforduló táncokat Perczel Karola a színház táncitanárja tanította be nagy gondnal. Minthogy az operettben számos fiilbemáso énekszám van, előreláthatóan nagy népszerűsége tesz szert a *Kedves Augustin*, amelynek meséjét itt adjuk:

Nagy pénzügyi bajokban Konakia, már az uralkodó palotájában is lefogalnak mindent a végrehajtók. Az udvari pénzváltásra Bogumil régensherceg csak egy megoldást tud: ha Heléna hercegnő feleségül megy Nikola herceghez, aki husz évvel ezelőtt egy sikerült, de elfojtott palotaforradalom után Párisba utazott s azóta dús gazdagon ott él. Heléna hercegnő államédekből beleegyeznek ugyan, de titokban meleg vonzalmat érez a *Kedves Augustin* iránt. Ez az *Augustin* Budapestre került Konakiába, mint ágról szakadt muzsikusi, egy női zenekarral. A zenekar azonban elszéledt e ekkor Jasomirgott, a kitűnő főlakáj, beszerezte *Augustint* ingyenes zongoramesternek az udvarhoz. A protekció fejében pedig megegyeztek, hogy *Augustin* elveszi a főlakáj leányát, Annát, aki voltaképen tejtestvére a hercegnőnek, sőt mindketten egy éjszaka születtek, husz esztendővel ezelőtt egy régi klastromban, menekülés közben. Már tudniillik az udvar menekült, mert Nikola palotaforradalmi megszalasztotta őket. A hercegnő naiv, kedves, egyszerű, temperamentumos leány, Anna viszont finomkodó, rátarti előkelősködő hölgy.

Megérkezik Párisból Nikola, akinek tesszik a házasság eszméje, mert mindenáron trónra akar kerülni. A menyasszony is tesszik neki, de sokkal jobban tetszik neki Anna, aki szintén nagyon sziveli a még mindig snájdig herceget. Nikola, hogy Annát jobban megkönyékezhesse, rögtön kinevezi a leendő felesége első udvarhölgyévé. Amire Heléna sem marad adós. Már érzékenyen el akar bucsuzni *Augustintól*, akit az aggodalmas Jasomirgott — félvén a hercegnővel való kacérkodása veszélyétől — hamar összeakart házasítani Annával és el akart küldeni Budapestre. Most Heléna azzal felel Nikola és Anna fölöttére, hogy kinevezi *Augustint* főudvarmesternek. Annál is inkább, hogy érzi, hogy letagadhatatlanul szerelmes a kedves, finom zongoramesterbe.

Mikor éppen megakarják tartani a két pár esküvőjét (ugyanabban a kolostorban, ahol annak idején Heléna és Anna megszülettek), váratlan fordulat áll be. Egy öreg szerzetes elmondja, hogy a két leány születésekor ő már itt élt a kolostorban és tanuskodhatik, hogy az igazi hercegnőnek egy pezsgődugó alakú anyajegye van. Ennek az anyajegynek az alapján aztán kiséül, hogy Anna és Heléna kicserélődtek. Anna a hercegnő és Heléna a Jasomirgott leánya. Nikola a trónra ül és feleségül veszi Annát, Heléna pedig boldogan ugrik az imádott *Augustin* nyakába.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután 3 órai kezdettel mérsékelt helyárrakkal a „Leányvásár” népszerű operett kerül színre. A kedves slager operett előadásának érdekességet kölcsönöz Kormos Ferenc fellépte, aki Fricz szerepét játssza. Jegyeket a színházi pénztár előre árusít. Este rendez helyárrakkal kis bérletben a „Kedves Augustin” operettnek lesz a második előadása. — Mindkét előadás iránt nagy érdeklődés mutatkozik.

A jövő heti műsor. A jövő heti műsorban a „Kedves Augustin” operett három előadással foglal helyet. Szerdán a „Próbaházasság” című énekes bohózat kerül színre. Csütörtökön a „Farkas”, pénteken az „Éva” operett kerül színre, míg szombaton ismét bemutatója lesz a színháznak. „Faun” a címe az u djarabnak, amely a vígjáték sze-

mélyzetét foglalkoztatja s amely a fővárosban nagy sikert aratott.

Ifjúsági és nép előadás. Szerdán délután rendkívül mérsékelt helyárrakkal ifjúsági és népelőadásul a Király házasondik című vigjáték kerül színre. Páholylés és támlásszék bármely sorban 70 fillér, állóhely 30 fillér, karzat 20 fillérért a színházi pénztárnál hétfőtől kezdve előre váltható.

Apollo
MOZGÓSZÍNHÁZ

Miklós- és
Piac-utca
sarkán.

Igazgató: DEÉSI ALFRÉD.

Folytonos bemerít!

Telefon 762.

Ma

A csikós

Hortobágyi életkép 2 felvonásban.

TATA MINT DADA.

Mindkét darab szerepeit a „Vigszínház“ művészei játsszák.

Déltűn 3 órától 6-ig nagy gyermekelőadás fél árak mellett.

LEGUJABB

Ejeli telefonszolgálat

Bécs, január 10.

A nagyhatalmak képviselői a porta részéről arról a határozatról értesültek, hogy a hatalmak együttes lépése eredménytelen lesz, mert Törökország nem mondhat le Drinápolyról és az Aegai-szigetekről. A porta fölfogása szerint ideje már, hogy a török megbízottak félbeszakítsák a további tárgyalásokat és elhagyják Londont.

Bécs, január 10.

Románia a leghatározottabban készül bevonulni Bulgáriába s azt hiszik ez ad erőt Törökországnak a határozott föllépésre.

Belgrád, január 10.

Ugron István követ és a szerb kormány megállapodott, hogy 13-án tüzik ki ünnepélyesen az osztrák-magyar lobogót és ekkor egy nagyobb szerb különítmény a lobogó és a diplomáciai díszben megjelenő Prohászka előtt ünnepélyes díszszolgálatot fog teljesíteni.

Irodalom

A török nő. Az olasz irodalom egyik legnemesebb szellemének Edmondo de Amicisnek, ki „A szív“ című világhírű ifjúsági regényéről nálunk is általánosan ismeretes, egy fényes tollal megírt tanulmánya jelent meg legújabbán Radó Antal kitűnő vállalatá-

ban, a Magyar könyvtárban. A tanulmány most épen aktuális tárgyú: a török nőről szól, a családban és a társadalomban elfoglalt állásáról, a jogi helyzetéről, életmódjáról, gondolkodásáról. Finom és nemes stílus a tárgy részletes ismerete, a gondolkodásmód előkelősége teszi e tanulmányt a legérdekesebb olvasmányok egyikévé. A füzetet Veszényi Béla fordította gondos magyarsággal. A Lampel R. (Wodianer F. és fiai) cég adta ki; ára 30 fillér.

HIREK

Minisztertanács. Fővárosi tudósítónk jelenti: A kormány tagjai holnap a miniszterelnökségi palotában minisztertanácsot tartanak Lukács László elnöklésével.

A sorozás. Bécsből jelentik: A Militärische Rundschau jelentése szerint az idei sorozások előreláthatólag Ausztriában és Magyarországon március elsején, Bosznia-Hercegovinában április elsején kezdődnek.

Háborút hirdet Kína. Londonból táviratozzák: Már két hét előtt szó volt azokról a háborús készülődésekről, amelyek nyilvánvalóvá teszik, hogy a kínai köztársaság fegyverrel kíván elégtételt venni Oroszország mongol politikája miatt. Most a helyzet egyre komolyodik és dr. Szunjatszen, a kínai köztársaság megteremtője és legnépszerűbb embere egész nyíltan háborúra izgat Oroszország ellen. Fölvívást küldött szét a menyeyi birodalomban, amelyben megállapítja, hogy a kínai nép háborút akar Oroszország ellen, mert az egyszerűen elismerte Mongolország függetlenségét. A háborús hangulat mind erősebb lesz Kínában és bár a kormány még huzódzik, a készülődések mégis lázasan megindultak, szervezik a hadsereget és mozgósítanak mindenfelé. Szunjatszen a maga részéről olyan borzalmas népháborút helyez kilátásba, amelyben a kínai nép milliói fognak résztvenni. Egyébként már ma megállapítható, hogy Kína a huszonöt millió fontnyi államkölcsön első részletét tisztán katonai célokra fordította.

Görgy betegsége. Fővárosi tudósítónk jelenti: A beteg Görgy Artur tábornok állapotában a javulási folyamat tart. Az éjet is nyugodtan töltötte és rövid megszakítással aludt. Környezete reményli, hogy a bajt a beteg erős szervezete le fogja küzdeni.

A vízvezeték ügye. A vízvezetékbi bizottság 1913. évi január 11-én, szombaton délelőtt 11 órakor a városháza kis tanács-termében ülést tart. Tárgyak: 1. Vízvezeték-i főigazgatói állásra jelölés, a beérkezett pályázatok elbírálása. 2. Világítási és vízmű rt. beadványa a contról kut üzemcsatornájára vonatkozó szerződésük visszavonása tárgyában. 3. Budapesti szivattyu- és gépgyár rt. beadványa a kötbér stb. ügyében. 4. Közutak helyének megállapítása. 5. Bérkocsi állomások vízzel való ellátása. 6. A víztorony villamos világítása. 7. Folyókák ügyek.

Pályázat a katonai iktatói állásra.

Ma járt le a városi katonai iktatói osztálynál megüresedett iktatói állásra meghirdetett pályázat. Az állásra igen sokan pályáztak, de az állást minden kétségen felfil Szilágyi Bálint nyeri el, aki már évek óta a katonai ügyekben dolgozik, ugy a nagyközönségnek, mint a hivatalfőnököknek teljes és legnagyobb meglepésére. A katonai iktatói osztály előzékes és kedves modoru Szilágyi bácsiját mindenki, akinek ott dolga volt ismeri s nem egy hadköteles fiatal embert látott el jó tanácsal. Egy ambiciózus, szorgalmas, derék tisztviselő méltó jutalma lesz ez az előléptetés.

Határkiigazítás. Szokolai Emil miniszteri osztálytanácsos, a sátoralfajhelyi folyamtermékek elnöke ma Debrecenbe érkezett a Tiszai-füzes rendezése ügyében, a hol ugyanis a Tisza a Debrecen-Szabolcsi határt elmosta.

Fognak a szerbek. Megírtuk már, hogy Debrecenbe több szerb ember sőt egész családok menekültek a házájukban folyó háborús készülődések elől. Ezeket az embereket és családokat a rendőrség vette oltalma alá és helyezte el a városban. Ez az akció azonban csak részben sikerült, mert az idemenekült szerbek nem tudtak állandó munkát találni és így lassanként mindnyájan elmentek Debrecenből Nagyváradra lakni, ahol már egész csoport szerb kereskedő lakik, akiknél sokkal könnyebben tudnak munkát találni s ezáltal egzisztenciájukat föntartani. Ugy, hogy ma már Debrecenben a csak most idetelepült szerb színész-családon kívül egy szerb ember lakik, aki Szotyori Nagy Kálmán helybeli bérkocsinál van alkalmazásban.

A szivtelen apa. Szombathelyről írják: Bakai Imre adai lakosnak első feleségétől egy tizenkét éves leánya maradt, akit másodszori házassága után folyton ütött és vert, a leghidegebb időben meztláb, könnyű ruhában járatott és felmőtteknek való munkát végeztetett vele. Igen sokszor éhezettette s a legválogatottabb kizsákkal gyötörte. A leányka az egyik szomszédnak sírva panaszkodott, hogy már három nap óta alig evett valami tápláló eledelt. A szomszédok kérésére a leányka nagybátyja panaszt tett az előjáróságnál. Az előjáróság feljelentésére az orvosok Hodék Antalt rendelték ki gyámul és az apa felbezérésére vizsgálatot rendelt el. A tanúk a súlyos vádakot igazolták. A kisleány, mikor az orvosok kiküldöttje megjelent, hogy a gyámnak átadja, az állatias kizsától már hiszterikusává vált. A kegyetlen apa ellen a büntető eljárást megindították.

Hnattyuk és áldozatai. Makóról jelentik: Hnattyuk Ignác, a makói pék, aki oly kegyetlenséggel állt bosszút feleségén és annak csábitóján, a szegedi királyi ügyészség fogházában várja büntetését. Hnattyuk kegyetlenkedő természetére vall, hogy emberölésért már büntetve volt s hogy egy asz szonyt már a mostani módon megnyuzott, persze nem egészen. Az áldozatok sérüléseinek megtekintése végett tegnap dr. Harsányi Gyula kir. ügyész Szegedről Makóra utazott. Ugy az asszony, mint Hirsch, a házibarát a lassu gyógyulás útján vannak.



TUBERIN

ÖRKENY

Siessen addig, míg nem késő egészségét visszaszerezni!

Egy jelentéktelennek látszó meghűlés az összes légzőszervek leggyakoribb megbetegedését vonhatja maga után. Igyekezzünk idejekorán elejét venni a bajnak, mert a könnyelmű elhanyagolás sokszor végzetessé válhatik. A meghűlésből eredő köhögés, rekedtség, meghűlés, nehézlégzés és a légzőszervek haragos megbetegedéseinek kitűnően bevált az orvosi előkelőségek által javasolt **TUBERIN** egy nagy üveg ára 3 korona. Postán legkevesebb 3 üveg rendelhető meg átvételhez az egyedüli főraktárból:

Diana-gyógyszerár, Budapest, Károly-körút 5. szám

— **A hajduböszörményi gyilkossági kísérlet.** Megirtuk tegnapi számunkban azt a gyilkossági kísérletet, melyet csak a minap követett el két ember Hajduböszörményben a „Szeles korcsma” egyik tulajdonosa, Lévai Juliánna ellen. Súlyos gyanuokok alapján már akkor letartóztatta a csendőrség Bökő Andrást és Székely Annát, akiket néhány nappal a gyilkossági kísérlet előtt bocsátott el Lévai Juliánna szolgálatból, ahol mint iccés pár szolgáltak. Amint a nyomozás során kiderült, a merényletet csakugyan ez a két ember követte el, amiatti bosszújukban, hogy elbocsátották őket. A merénylő iccés pár ellen a csendőrség az eljárást folyamatba tette.

— **Hűtlen képiügynök.** Vásárovi Emil Eötvös-utca 108. sz. alatti lakos, képerkedő panaszt tett a rendőrségen kisegítő ügynöke, Schvingenseleher János ellen, a ki 126 koronát, egy kép árát eltulajdonított, ezenkívül 5 kabai lakos nevére számlákat állított ki, mintha azok részletfizetésre vettek volna épeket, pedig azok a teljes vételárat kifizették. A hűtlen alkalmazott ellen a rendőrség az eljárást megindította.

— **A szerb katonaszökevények.** Kecskemétről jelentik: Rithopol Milos szerb katonaszökevényt, akit a határrendőrség több társával Kecskemétre telepített, ma a nyiri erdőben, ahol favágással foglalkozott, egy fára felakasztotta magát. Idejében észrevették és még meg tudták menteni. A hatóságnak nagyon meggyűlt a baja ezekkel a betelepített szerb katonaszökevényekkel, akik dolgozni nem akarnak, hanem a várostól ingyen ellátást követelnek. Négyet közülök az elmúlt héten Oroszországba toloncoltak, mert társaik között izgattak. Ezideig 35 ilyen szerbet telepítettek le Kecskeméten. Nehány van közöttük tisztességes viselkedésű, de legnagyobb része engedetlen, durva.

— **Házi tolvaj.** Riesz Miklós Hatvan-u. 58. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki hónapok óta lopkodja már őt, atyját és fivérét. Zsebeikből 10—20 koronát és néha 10 koronánál kisebb összegeket is állandóan lopkod. Legutóbb az ő zsebéből lopott ki egy 10 dolláros aranyat. A rendőrség a titokzatos háziszarka ügyében a nyomozást folyamatba tette.

— **A részeg kertész.** Ma délután egy erősen vörös embert hoztak a rendőrségre. D. Nagy Sándor hajdunánási kertész az illető, aki botrányt okozó részegen tántorgott a Hatvan-utcán, koponyáján és arcán vérző sebekkel. Mikor a rendőr előállította és kérdőre vonták, hol kapta a sebeket, azt felelte:

— Az nem tartozik ide!
Beszállították a kórházba, ahol ápolás alá vették.

— **Tivornyázó gyilkosok.** Megirtuk tegnap, hogy Berlin közelében Ringwald faluban egy Kalifd nevű adószedőt és családját legyilkolva találták. Ujabb távirat erre vonatkozólag jelenti, hogy Graben faluban Wriezen közelében a gyilkost letartóztatták. A gyilkos keresztnéve Henrik; így nevezte őt a család, melynek szolgálatában állott; egyébként pedig azt állítja, hogy a neve Schöne Ottó. A gyilkost azonnal a vizsgálóbíró elé vezették. A mikor megjelent a meggyilkolt adószedő két leánya, aki elmenekült rémült kiáltásokban tört ki és alig lehetett őket megnyugtatni. A gyilkos, aki szolgálégyény volt Kalifd családjánál, tagadja a gyilkosságot. Csak azt vallja be, hogy a gyilkosok kényszerítették a holttestek eltávolítására. A tett színhelyén boros palackokat is találtak. Minden jel arra mutat, hogy a gyilkosok a vértett elkövetése után tivornyát csaptak.

— **A férj sztrájkja, házassági család.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Rendkívül kényes ügy került ma tárgyalásra a törvényszék előtt. Flaschner Alajos utazó feleségül vette tavaly D. Jolánt, akivel 6000 korona hozományt kapott. A pénzt azonban nem kapta kézhez, mert az após fentartással takarékbába helyezte el. Flaschner azonban nem volt az a legény, akivel így el lehetett volna bálni. Az esküvő után következő reggel hazazavarta a feleségét, aki csak névleg volt a felesége, tényleg azonban lány maradt. Ez a körülmény gondolkodába ejtette az apát és még aznap 2000 koronát utalt ki a sztrájkoló férjnek, mire az visszavette a leányasszonyt. Flaschner azonban ettől kezdve is tovább sztrájkolt vagy három hétig, amikor aztán metódusának teljes sikerével megkapván a 6000 koronát, véglegesen hazazavarta szegény feleségét. A leányasszony azonban nem nyugodott bele és csalásért följelentette férjét, aki ellen az ügyészség is ezen a címen emelt vádat. Az érdekes tárgyaláson az egész család megjelent a piruló asszonnal együtt.

— **Eltűnt aranygyűrű.** Kerégyártó Eszter Széchenyi-utca 25. sz. alatti lakos panaszt tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki konyhájába lopózkodva onnan szabadhelyről egy zöldbőves aranygyűrűt 9 korona értékben ellopt. A rendőrség a nyomozást folyamatba tette.

Egészséges, erős fogakat kap a gyermek minden nehézség nélkül.

A csecsemők fejlődését szopós korokban a könnyen emészthető és tápláló Scott-féle Emulsió rendszeres szedése előnyösen támogatja. Különösen a fogzási időben mutatkozik szemelláthatóan ennek a régióta bevált gyermek-erősítő szernek a hatása. A Scott-féle Emulsió ugyanis az egészséges és erős fogacsák fejlődésére rendkívül fontos csontképző mézstartalmú sókat tartalmaz. A gyermekek állandóan vidámak maradnak és a különben oly féltelmes fogzásból alig vehető valami észre. A Scott-féle Emulsiót kellemes szedni minden évszakban, mindenkor élvezhető és hatása mindig változatlan; természetesen csak a valódi Scott-féle Emulsiónál és nem utánzatoknál.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszertárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld Scott és Bowne, G. m. b. H. címére Wien, VII., akkor egy gyógyszertár utján próbaadagot küldünk.

— **Aki rézgyűrűket ad aranyak helyett.** Nagy Róza hajdudházi lakos a város területéről végleg ki van tiltva. Ma délután azonban bemelegkedett s a Széchenyi-utcán egy máv. kocsi rendezőnek egy rézgyűrűt akart eladni, azt állítván arról, hogy arany. A központi ügyeleten előállították s megmotozása alkalmával több réz gyűrűt találtak nála. Fogva tartották.

— **Libatolvaj cseléd.** F. H. Hatvan-utca 22. sz. alatti lakos panaszt tett a rendőrségen Szennyes Eszter hely- és foglalkozás nélküli cseléd ellen, aki tegnap este 6—7 óra tájban munkakeresés ürügye alatt lakásába ment, ahonnan egy őrizetlen pillanatban egy leölt libát 8—9 korona értékben elemelt. A rendőrség a tolvaj leány ellen az eljárást folyamatba tette.

— **Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 9-én délután 4 órától kezdődőleg e hó 10-én délután 4 óráig ak övetkező haláleseteket jelentették be: özv. Kovács Lászlóné Nagy Juliánna ref. 42 éves, Tormai Józsefné B. Kovács Mária ref. 60 éves, Berekszászi Ferencné Gellén Zsuzsanna ref. 73 éves, Kovács Margit ref. 10 hónapos.

Előrehaladott idény miatt a raktáron levő összes téli keztyűk, jáger alsó ingek és nadrágok, gallérvédők, lábszárvédők, angol sapkák leszállított árban kaphatók
Lengyel utóda FRANK IMRE
uri divatüzletében, —o— a Dreher mellett.

NYILTTÉR. *)

NYILATKOZAT.

Alulírott ezennel kijelentem, hogy az általam aláírt irásnak tartalmát nem ismertem és tanukénti szereplésemet Herman Nándor kieroszakolta.

Debrecen, 1913. január 10-én.

Molnár Béla s. k.

*) E rovatban közöltekkert nem vállal felelősséget a Szerk.

Debreczeni bútorkészítő asztalosok áruccsarnok szövetkezte
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
11 968 : TELEFON : 968 11
HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t bútóvásárló közönség figyelmét kizárólag kisiparos tagjai által készített hálószobák, ebédők, uriszobák valamint kárpitozott bútórok óriási választékára; össze nem teveszthetők a Debreczenbe Bécsből beimportált olcsó, silány bútórokkal. Az intézet bútóraiért a legmesszebbmenő garanciát vállal; külön felhívja a n. é. vásárló közönség figyelmét tolnai gyártmányu házilag csomózott szm rna szőnyegeire, melyekkel 600 családot foglalkoztat s előállítási árban bocsátja forgalomba.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	808 50
Osztrák hitel	619 00
széchenyi-koronajáradék	84 80
Államvessze	711 —
Jószágbank	33 —
Magyarországi	721 —
Salgótarján	74 —
Állami vasút	683 50

Magánleszámitólasí kamatláb:

Bécs 5%, Berlin 4%, London 4 1/8 %

Budapesti gabonátőzsde.

Szava E. (Strasser és König) debr. bizományos távirati jelentés	11 80
Busa Anzilisa	11 33
Rósa 1913. szept.	10 28
Zab 1913. "	10 72
Tengeri 1913. május	7 68
Juliusra	—
Tengeri augusztusra	—
Tengeri	—

Készára 5-tel olcsóbb.

A jegybank főtanácsülése. Bécsből táviratozzák: Az Osztrák-Magyar Bank főtáncása ma dr. Popovics Sándor bankormányzó elnöklésével ülést tartott. A főtáncás ülése elé terjesztették az 1912. évről szóló zárszámadást, amely a kiadások levonásával 40,079.628 K évi tiszta nyereséget tüntet fel. Ebből a részvényeseket illeti mindenekelőtt a befizetett részvénytőkének 4 százaléka, vagyis 8,400.000 K. A fennmaradó összegből a tartalékalaphoz csatolnak 3,167.926.80 koronát; a nyugdíjalaphoz 633.592.56 koronát. A még fennmaradó összegből a részvényeseket megilleti 4,200.000 korona; a két államkormányt pedig 2,200.000 korona illeti meg. Az osztalék az 1912. évről részvényenkint 120 korona, vagyis a befizetett részvények 8.571 százaléka. (A múlt évben 104.40 korona.)

Fizetéseképtelenségek. A bécsi hitelezői védegyelet a következő fizetéseképtelenségeket jelenti: Szabó János Makó, Fűszí és Tauber Budapest, Szerencsen-utca 6., Marko-

vits Mór Nagyszöllős, Berger Gyula Bezdán, Hajós Alfréd Budapest, Lajos-utca 132., Kardos Ignác Kisjenő, Somogyi Gyula Pápa.

Ingatlanok forgalma.

Stettler Kálmán és neje Kecskés Juliánna veszik Szolnoki Imre és neje Fodor Juliánától Bozzay-telepi házat 8000 koronáért.

Nagy József és neje Varga Erzsébet veszik Szilágyi Antal és társaitól 1 hold 582 négyszögöl sámsoni birtokát 1920 koronáért.

Özv. Czellár Gáborné veszi Szeifert Károly és neje Zabos Rebekától balmazújvárosi 1446 négyszögöl ingatlanak 2/3 részét 1600 koronáért.

Kecskés Mária Juhász Lajosné veszi özv. Uszó Istvánné Kecskés Juliánától pusztai szepesi birtokát 21250 koronáért.

Kenyeres Károly és neje Abelesz Emma veszik Borbély Jánostól pusztai szepesi birtokát 55200 koronáért.

A felelős szerkesztő távollétében a szerkesztésért felelős: POSCH DEZSO.

A Kabai Takarékpénztár Részv.-társ.-gal egyesült Önszegélyző Szövetkezet

1913. évi január 20-án délelőtt fél 11 órakor Kabán a Szövetkezet helyiségében tartja

VII. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. tagokat meghívja. A mérlegszámlák és évi jelentések a közgyűlés előtt 8 nappal a társaság helyiségében közszemlére kitétetnek s az érdekeltek által megtekinthetők.

Tárgysorozat:

1. Az 1912. évi zárszámadások s az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentésének előterjesztése.
2. A nyereség felosztása
3. A felmentvény megadása iránti határozás.
4. Sorrend szerint kilépő 5 és elhalt 1 igazgatósági tag helyének választás utján betöltése 3 évre.
5. Négy felügyelő-bizottsági tag választása 3 évre.

Nagy árleszállítás!

Grünfeld Adolf és Társa
férfi- fiu- és gyermekruha-áruházában
Debrecen,
Kistemplom mellett.

Wünstner Pensio

Budapest, IV., Váci-utca 40. sz.

A belváros központjában, villamos megálló a ház előtt, közlekedés minden irányban. Modern, teljesen új, minden kényelemmel berendezett, nyugodt családi otthon.

Elsőrangú konyha!

Központi fűtés, fürdőszobák Lift közlekedés éjjel, nappal.

Mérsékelt árak !!

!! !! Telefon 94-88. !! !!
o Prospektussal szolgál az igazgatóság. o

ARANYBANYA.

Önálló elzárható szerkezettel gyekvő uicember vagy hőgég egy zártkúdesi hely

Hővezetője

gyanát. Evi kereset 6000-8000 korona. zigoruan tiszteletes dolog, mindenkinél alkalmas, akár falon, akár városban lakik. Boitnelyiség n m szük-séges. Hivatásának felhagyása nélkül mellek-fogla kozasul üznető. Tudakozódha ni az ételeírás közlé-e melle t „Fillaiteiter Nr. G. 121.“ alatt. An-noncen-Expedition „Propaganda“ Wien, XIII/8.

Milliók
hasznájják

Köhögés,
re. edtség, katarrhus, elnyalkásodás, görcs és számarhurut ellen

KAISER-féle Mell-Karamellákat

3 fenyővel
6050. közg ig bizonyítvány orvostól és magá ostól b ztosítják a i-ert.

Rendkívül jó ízű és kellemes BONBON.

Csomagja 20 és 40 fil. Doboz 60 fil. Kapható: Mihalovits J., Gró z Nagy Ferenc, Dr. Szélenyi Árpád, Kubek Sándor, Muraközy László, Har-sányi Lajos gyógyszerészeknél, Jozsa és Jóna és Központi drogeriákban. Ufehértó: Irón Gyulá-ná), Er-Mihályfalván Mátrai Ákosnál. Derecs-kén Benkő Sándornál.

Megbecsülhetetlen

és megfizethetetlen gyógyszerül szolgái rheuma, köszvény, hú-lés okozta hasogatódás, nyilallás és szuródásoknál a kiváló hatásu

Csillag növényessz.

Hírét és közkedveltségét kü-lö-nösen annak köszönheti, hogy fent nevezett bajoknál kiténő hatása van és már rövid ideel hasz-nalat után javulás és gyógyulás áll be.

Gyomorgyengeség, szélgörcs, fej-fájás, köhögés, mellszorulás és több naponként előforduló bajnál :: kipróbált hatása van a ::

„Stella növény essentia fluid“-nak

1 üveg ára 40 fillér.

Mindkét kiténő gyógyhatásu szer több évi tapasztalás és kipróbálás után került forgalomba. Kiváló hatásuk rendkívül kedvelté és ismertté tette ugyannyira, hogy a legelterjedtebb házi szerekek tekinthetők.

Kapható a készítő REICHARD SÁNDOR

Csillag gyógyszerertáiban
Debreczen, Árpád-tér.



Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan-ság és általában gyomorbetegsé-geknél a legkitünőbb háziszser a

Hollandi

Gyomorgörcsrepppek

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában Debreczenben.

7-1913. sz.

Hirdetmény.

A debreceni autonom orthodox izraelita hitközség a pászkasitési és elárusitási jog-gyakorlását az 1913. évi január hó 15-én, d. u. 5 órakor a hitközség Pásti-utcai jegyzői hivatalában megtartandó nyilvános árveré-sen adja bérbe. Az idevonatkozó feltételek a hitközségi jegyzői hivatalban tekinthetők meg délelőtt 9-12, délután 3-5 óráig.

Debrecen, 1913. január hó 2-án.

Az előjáróság.

Meghívás.

A Kabai Takarékpénztár Részvénytársaság

1913. évi január hó 20-án délelőtt fél 10 órakor Kabán az intézet helyiségében tartja

VIII. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapsz. 24. §-a szerint a közgyűlésen csak azon részvényesek vehetnek részt, kik részvényeiket a le-nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a társaság pénztá-ránál vagy az Alföldi Takarékpénztárnál Debreczenben letétbe helyezik.

A mérlegszámlák s évi jelentések a közgyűlés előtt 8 nappal a társaság helyi-ségében közszemlére kitétetnek s a részvényesek által átvehetők.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentéseinek s a zárszámadásoknak el-fogadása tárgyában határozás.
2. A nyereség felosztása
3. A felmentvény megadása iránti határozás.
4. Az igazgatósági napidíjak s a felügyelő bizottsági tiszteletdíjak megállapítása az 1913. évre.
5. Sorrend szerint kilépő 3 igazgatósági tag és egy elhalt igazgatósági tag he-lyének betöltése tárgyában határozás és a valssztás megejtése.
6. Az Alföldi Takarékpénztár által 3 évre kinevezett 2 igazgatósági és egy fel-ügyelő-bizottsági tag bejelentése.
7. Két felügyelő-bizottsági rendes és egy póttag választása 3 évre.

10 szög 50 fillér,
azonnal minden szög
5 fillér, a legkisebb
hirdetés 50 L.

APRÓ HIRDETÉSEK

Vasárnap betűből sze-
dett minden szög 10
fill. Apró hirdetések
előre fizetendők.

Levelezés

Házassulandók figyelmébe! Férjet keresnek: 28 éves vagyonos, csinons orosz hölgy, 22 éves német árva 400.000 korona vagyonnal, 18 éves egyedül álló porosz k. a. 100 000 vagy., 38 éves független gyermektelen özvegy 120.000 kor. vagyonnal, számos vagyonos magyar hölgy, gazdag amerikai hölgyek és sok száz vagyonos hölgy Európa egyéb országaiból. Komoly érdeklődőknek (ha vagyontalanok is) díjtalan felvilágosítást ad Schlesinger, Berlin 18.

Különféle

KARLSBADI kétszeresít eredeti Sprudel vízzel készült, 1 csomag 70, vagy 35 fillérért kapható a Deutsch üzletben.

Gyermekjátékok, franciababák, babakocsi, hintalovak, plüss- és posztó-állatok, társasjátékok, porcellánedények, chinaezüst ajándéktárgyak **legnagyobb választékban** mesés olcsón, Schwarz M. L.-nél Piac-utca 52., a megyeház mellett.

Egy női íróasztal és egy fehér uj vas- agy eladó József kir. herceg-utca 21.

Jégverem kiadó. Értekezhetni Piac-utca 29.

Ki szép és tartós kötőanyagot venni vagy rendelni az bizalommal keresse fel Falusi Károly polgári és katonai cipész mestert. Csapó-u. 41.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket szakzerű kivitelben jóállás mellett. — Tervezést és költségvetést díjtalanul készítik. Házak évi jókarban tartását csekély díjazásért elvállalom. Gyenes Antal. Miklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

Welsz Ferencz gépüzemre berendezett asztalos műhelye. Modern konyha és előszoba berendezések készen is kaphatók. József kir. herceg-u. 7. Telefon 10—90.

360 oldalas képes, nagy címtárral ellátott naptárunkat újonnan belépő előfizetők megkapják kiadóhivatalunkban. Piac-u. 49. szám alatt.

Lóokrócok, kocsitakaró-ponnyvák. legolcsóbban Fohn József zsáküzletében. Kereskedelmi és Iparkamara bérpalota. (A kir. törvényszék mellett.) Telefon 492.

Telefon-könyvecskék, csakis Debrecen és ezen hálózathoz tartozó községeket tartalmazók, felakasztható zsinórral, mai napig lezárva, 40 fillérért kaphatók lapunk kiadóhivatalában.

Házak-Telkek

Eladó ház. Derecskén a főtéren egy három szobás, üvegezett előszoba, fürdőszoba konyha, spájz, nyitott folyosó és pincéből álló modern külsővel ellátott ház elköltözés miatt azonnal eladó. A vételhez eleendő 7000 korona készpénz. Cím a kiadóhivatalban.

Bocskay-kertben 7 hold szőlő. elköltözés miatt, kedvező fizetési feltételek mellett. félholdas részletekben is. eladó. Értekezni lehet Hadházy Dezsőnél. József kir. herceg-utca 33.

SZTOJKAI SÓSVIZ

Rekedtség, köhögés és nátha, valamint enkorbetegségnél speciális gyógyszer.

Főlerakat: Fischbein Jenőnél, DEBRECZEN. TELEFON 10-51.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár

Menyasszonyi kelengyék, szőnyegek, függönyök, ág- és asztalterítők, flaneli takarók nagy raktára.

Olcsó árak! :: Előzékeny kiszolgálás!

Tiszta agyagból készült szép piros

cserép, fali téglá

és legszobbb nyersfalazati és

kémény-tégla

csak

Karczagi

agy agiparnál

Karczagon szereshető be.

1913. évi január hó 15-én kezdődő „Leltározás”

előtt

az összes raktáron levő áruk mélyen leszállított árban szereshetők be

Halmágyi Sámuel

fő és fióközleteiben Piac-utca.

Nagy raktár, :: dus választék

Piüsch kabatok, Bundák, Raglanok, Szörme kabatok, Pongyolák, Blouzok, estélyi ruhak, costumok és mindenemü szörme árukban.

Leszállított olcsó árak minden osztályban.

Menyasszonyi kabátoknál nagy árengedmény.

! Halcsontnélküli füzők !

Francia reform szabásu füzök mérték szerint 2 nap alatt legpontosabban készítettnek. :: Női kiszolgálás.

Schön Sándornál Debreczen, Piac-utca 14. Csapó-utca sarok.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.